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Тема. Значення експериментального методу в хімії
Мета:розвивати навички й уміння розв’язувати експериментальні задачі,  

  використовувати знання про властивості речовин різних класів неорганічних сполук для визначення цих речовин; показати значення експерименту в хімічних дослідженнях; повторити правила з техніки безпеки.

Тип уроку:формування знань, умінь, навичок.

Форма роботи: фронтальна робота, евристична бесіда,  лабораторний  

           експеримент.
Обладнання: Періодична система хімічних елементів, таблиця розчинності, 

           ряд активності металів, опорні картки, інструктивні картки для   

           виконання лабораторної роботи, пробірки, штативи;

           реактиви: натрій хлорид (NaCl), хлоридна кислота HCl , натрій 

           гідроксид NaOH, арґентум нітрат AgNO3 , барій хлорид BaCl2,

           натрій карбонат Na2CO3, нартій сульфат Na2SO4 , лакмус.
Хід уроку

І. Актуалізація опорних знань
Метод: гра з кубиком
1. Які класи неорганічних речовин ви знаєте?
2. Визначте, до якого класу сполук належать вказані вам речовини
(вчитель показує картки із формулами, учні називають речовину і вказують її класифікацію)
3. Знайдіть спільні ознаки у складі даних сполук:

a) H2SO4, HNO3, H2S

б)   Mg(OH)2, KOH, Al(OH)3
           в) SO3, P2O5, CaO

 г) CaSO4, BaCl2 ,NaNO3
ІІ. Мотивація навчальної діяльності.

  З курсу біології ви знаєте, що  один із перших методів, що почала використовувати людина, вивчаючи навколишній світ, було спостереження. Використовується цей метод і в хімії. Але, чи можна назвати цей метод єдиним і головним? Чому? Яким методом, крім спостереження, ми дуже часто користуємося в хімії?

  Спостереження дає можливість вивчати лише зовнішні ознаки явищ і предметів. Більш глибокі знання про сутність явищ та властивості предметів можна отримати за допомогою експерименту.
  Величезну кількість інформації отримали фізики, біологи, хіміки завдяки проведеним експериментам: що таке веселка зміг зрозуміти Ісаак Ньютон, експериментуючи із сонячним зайчиком; чому ми схожі на своїх батьків і як передаються ознаки від батьків до нащадків, виявили Мендель, експериментуючи на горосі, і Морган, що експериментував на мушках дрозофілах; Ломоносов і Лавуазьє відкрили закон збереження мас. 
 М.В. Ломоносов говорив: «Дослід цінніше тисячі думок, народжених уявою» , а академік Л.Д. Ландау: «Експеримент – верховний суддя теорії».
Багато великих і малих відкриттів було зроблено завдяки численним експериментам. 

Сьогодні ми будемо експериментаторами. Ми познайомимося з реакціями, що дозволяють відрізнити одні хімічні речовини від інших. Такі реакції в хімії називаються якісними реакціями.
ІІІ. Вивчення нового матеріалу

     Виконання лабораторного досліду  
                 Лабораторний дослід № 10
Тема: Розв’язання експериментальних задач
Мета: За допомогою якісних реакцій розпізнати видані речовини.

А.Лавузьє –чудовий експериментатор  і тонкий спостерігач, 

заповів майбутнім експериментаторам :

1. Намагайся робити добре, а не робити багато.

2. Спрощуй досліди, наскільки це можливо.

3. Ніколи не заповнюйте поспішними  висновками мовчання фактів.
Тож, будемо дотримуватися порад великого хіміка. І не забувайте про правила з техніки безпеки.

Дослід 1.Розпізнавання солі , кислоти, лугу.
У трьох пробірках під номерами містяться розчини натрій хлориду, хлоридної кислоти та натрій гідроксиду. В якій пробірці міститься яка речовина?

Долийте в кожну пробірку по 2 краплі лакмусу. Що спостерігаєте ? Зробіть висновок.
NaCl + лакмус → фіолетове забарвлення

НCl + лакмус → червоне забарвлення
NaОН + лакмус → синє забарвлення.

Висновок: основи, кислоти  і солі можна відрізнити за допомогою індикаторів.
Дослід 2. Якісна реакція на хлоридну кислоту, та її солі.
Налийте в пробірку 1 мл  натрій  хлориду (NaCl). Додайте  1-2  краплі аргентум нітрату (AgNO3).  Що спостерігаєте? Запишіть рівняння реакції. Зробіть висновок.
NaCl + AgNO3 = AgCl ↓ +  NaNO3

Висновок:  Реактивом на хлоридну кислоту і хлориди є аргентум нітрат. Випадає білий осад агентам хлориду.
Дослід 3.Якісна реакція на сульфатну кислоту та її солі.
Налийте в пробірку 1 мл   натрій сульфату (Na2SO4). Додайте 1-2 краплі барій хлориду (BaCl2). Що спостерігаєте? Запишіть рівняння реакції. Зробіть висновок.
Na2SO4 +  BaCl2 = 2 NaCl  + BaSO4↓

Висновок:  Реактивом на  сульфатну кислоту і  сульфати є барій хлорид, або інша розчинна сіль барію. Випадає білий осад  барій сульфату.
Дослід 4. Якісна реакція на карбонати.
Налийте в пробірку 1 мл   натрій карбонату (Na2CO3). Додайте 1-2 краплі хлоридної кислоти (HCl). Що спостерігаєте? Запишіть рівняння реакції. Зробіть висновок
Na2CO3   + 2HCl =  2NaCl   +CO2↑ + H2О

Висновок:  Реактивом на  карбонати є будь яка кислота. Реакція супроводжується виділенням бульбашок газу

ІV. Підбиття підсумків уроку

За допомогою експерименту можна не лише відкривати нові речовини, а й визначати вже відомі речовини. 
За результатами експерименту складемо таблицю.

	Речовини, що 

визначаються
	Якісна реакція (речовини, які використовують для визначення)
	Ознаки  реакції

	кислоти
	лакмус
	червоний

	луги
	лакмус
	синій

	Хлориди і хло-

ридна кислота
	AgNO3
	Білий осад AgCl

	Сульфати і суль-

фатна кислота
	BaCl2 або інша розчинна сіль барію
	білий осад BaSO4

	Карбонати 
	кислота
	Виділення газу СО2


V. Домашнє завдання
Вивчити матеріал, користуючись конспектом. Підготуватися до практичної роботи №2 ст. 95 підручника.
